

• 临床应用 •

72 例非活动性 HBsAg 携带者肝脏病理变化及肝脏组织 HBsAg、HBeAg 表达的相关性分析

李惠敏¹ 李卫昆¹ 刘春云¹ 刘立¹ 常丽仙¹ 祁燕伟¹ 李晓非² 王霖³

昆明市第三人民医院 1 肝三科 2 检验科 3 病理科 云南昆明 650041

[摘要] 目的 探讨非活动性 HBsAg 携带者的肝组织纤维化分期、炎症分级及 HBsAg、HBeAg 表达的相关性分析。方法 选择非活动性 HBsAg 携带者 72 例进行肝穿刺检查，确定肝组织病理炎症分级、纤维化程度分期，免疫组化。结果 (1) 肝组织炎症活动程度 (G) 分布中 G0 1 例，G1 26 例，G2 32 例，G3 10 例，G4 34 例；(2) 纤维化程度 (S) S0 3 例 S1 30 例，S2 27 例，S3 9 例，S4 3 例。结论 非活动性 HBsAg 携带者肝组织炎症坏死程度仅有 1 例 G0，98.6% 均有不同程度炎症表现，其中 G2～G4 共 45 例占明显优势，有明显的炎症活动，极少数 3 例为重度炎症，纤维化程度 S0 3 例，S1 30 例，S2 27 例，S3 9 例，S4 3 例，仅有 3 例为 S0，95.8% 的患者有不同程度肝组织纤维化，S2～S4 共 39 例，超过半数有 54.2% 的患者有明显的纤维化，免疫组化 HBsAg 检出率 88.8%，HBcAg 检出率 55.5%，阳性率高，提示仅凭外周血 HBV-DNA 作为判断乙肝病毒复制标志是不够的。

[关键词] 非活动性 HBsAg 携带者；肝组织病理；肝脏组织 HBsAg、HBeAg

[中图分类号] R512.62 [文献标识码] A [文章编号] 2095-7165 (2018) 07-029-02

1 临床资料与方法

1.1 病例来源

收集 2011 年 9 月至 2018 年 8 月住院病例，年龄在 18 岁至 60 岁，平均 (42±8) 岁，病史在半年以上，排除丙型肝炎、自身免疫性肝炎、脂肪肝、肝硬化、肝癌、酒精性肝病等肝病；符合 2015 年中华医学会肝病学分会、感染病学分会制定的《慢性乙肝防治指南》中的诊断标准^[1]，且 HBsAg 为阳性、HBV-DNA 阴性，诊断非活动性 HBsAg 携带者 72 例。

1.2 HBVM 检测方法

HBVM 检测方法为罗氏 cobas e601z 全自动化学发光免疫分析法，试剂采用 Roche 诊断产品(上海有限公司)的配套试剂，HBV-DNA 为磁珠法，试剂为苏州天龙生物科技有限公司生产的。

1.3 肝脏组织病理学检查

在 B 超定位后行经皮肝穿刺活组织检查，肝组织长度约 15mm~22mm，内部结构至少包含 3 个完整的汇管区，取材肝组织用 10% 福尔马林溶液固定，常规脱水、石蜡包埋，切片。对切片进行苏木素-伊红 (HE) 染色及嗜银网状纤维染色及免疫组织化学染色。

1.4 病理诊断标准

参考 2000 年 9 月西安全国传染病与寄生虫病会议修订的《病毒性肝炎防治方案》，根据 Scheuer 法进行肝组织炎症分级和纤维化分期，其中炎症活动度 (G) 分布中分为 0、1、2、3、4 级；纤维化程度分期 0、1、2、3、4 期。

表 4：免疫组化 HBsAg、HBcAg 检出率的情况

肝组织免疫组化	n	HBsAg+	HBsAg++	HBsAg+++	HBsAg-	HBcAg+	HBcAg++	HBcAg+++	HBcAg-
例数 (例)	72	40	18	6	8	32	6	2	32
百分比 (%)		55.5	25	8.3	11.2	44.5	8.3	2.7	44.5

3 讨论

非活动性 HBsAg 携带者病因是感染乙肝病毒，有的非活动性 HBsAg 携带者临床表现毫不适感觉。

1.5 统计学方法

对符合纳入标准的问卷录入 Excel 建立数据库，采用 SPSS 13.0 进行统计分析，计数资料及率的比较采用卡方检验， $P < 0.05$ 为差异具有显著性意义。

2 结果

2.1 非活动性 HBsAg 携带者肝组织炎症分级情况

G1 26 例，G2 32 例，G3 10 例，G4 4 例，G1～G2 共 30 例占明显优势。

表 2：非活动性 HBsAg 携带肝组织炎症分级情况

炎症分期	n	G0	G1	G2	G3	G4
例数 (例)	72	1	26	32	10	3
百分比 (%)		1.3	36.1	44.5	13.9	4.2

2.2 非活动性 HBsAg 携带者肝组织纤维化分期情况

纤维化程度 S1 17 例，S2 12 例，S3 32 例，S4 1 例，S1～S2 共 29 例占明显优势。

表 3：非活动性 HBsAg 携带者肝组织纤维化分期情况

纤维化分期	n	S0	S1	S2	S3	S4
例数 (例)	72	3	30	27	9	3
百分比 (%)		4.2	41.6	37.5	12.5	4.2

2.3 肝组织免疫组化 HBsAg、HBcAg 检出率情况

免疫组化 HBsAg 检出率 88.2%，HBcAg 检出率 55.9%，HBsAg 与 HBV-DNA 无相关性，HBcAg 阳性率也高，见表 4。

肝组织炎症活动程度 (G) 分布中 G0 1 例，G1 26 例，G2 32 例，G3 10 例，G4 4 例，仅有 1 例 G0，98.6% 均有不同程度炎症表现。

(下转第 32 页)

进行比较，可以发现研究组各项数据较对照组显著更优 ($P < 0.05$)；对两组患者的治疗效果与并发症情况，并未见显著差异 ($P > 0.05$)，详见表 1。

3 讨论

重症急性胰腺炎是一种常见的急重症，是胰腺酶被激活后发生的一种炎性反应，在临幊上发病几率较高，由于地区的不同，急性胰腺炎的病因也有所差别，但多与代谢异常、Oddi 括约肌功能障碍、胰腺缺血等有关，可基本分类为胆源性胰腺炎与非胆源性胰腺炎。重症急性胰腺炎因其起病急、病程进展快且病情复杂，一直是临幊上较为凶险的疾病，如患者不能得到及时救治，还可能引发腹腔感染、胰瘘等并发症，使病情更为复杂。胰腺炎肉眼可见的病理表现为胰腺肿大，且胰腺组织出现广泛出血，出现坏死、肿胀等，出血区域呈现暗红色或蓝黑色，坏死区域则呈现灰白色，胰总管不同程度扩张，且周围的组织也会出现坏死表现。临幊上治疗重症急性胰腺炎主要有手术与非手术两种方式，如何选择治疗方式需要根据患者的个体特征决定，具有手术指标且自身有手术意愿者应及时采取手术治疗，以免延误治疗时机^[2]。

急诊外科手术治疗重症急性胰腺炎主要是引流胰酶液体，

并且对病灶坏死组织进行清除，本文主要采用胰腺坏死组织清除术与腹部开放填塞两种，只要患者出现腹腔渗液且腹压居高不下或 CT 显示胰腺病变严重，发生感染就可以进行手术^[3]。研究结果显示，对两组患者的住院时间、胃肠营养开始时间及治疗费用进行比较，可以发现研究组各项数据较对照组显著更优 ($P < 0.05$)；对两组患者的治疗效果与并发症情况，并未见显著差异 ($P > 0.05$)。即与保守治疗相比，在治疗效果与并发症方面虽无显著差异，但能够大大缩短了住院时间，加快患者恢复，减轻患者经济负担。

综上所述，急诊外科手术治疗重症急性胰腺炎能够大大缩短住院时间，且胃肠营养开始时间早，并发症几率较低，值得临幊推广与应用。

〔参考文献〕

- [1] 李钧荣. 急诊外科手术在重症急性胰腺炎治疗中的临床应用 [J]. 医学信息, 2015, 28(43): 113.
- [2] 张文娟. 急诊外科手术在重症急性胰腺炎治疗中的临床应用 [J]. 健康前沿, 2016, 23(2): 24.
- [3] 汪海平, 项和平. CT 引导经皮穿刺置管引流治疗重症急性胰腺炎 25 例临床分析 [J]. 临床医学, 2016, 36(3):3-4.

(上接第 29 页)

度炎症表现，并非真正乙肝病毒携带者，已经是慢性乙肝患者，其中 G2 ~ G4 共 45 例占明显优势，有明显的炎症活动，极少数 3 例为重度炎症，临床需要积极治疗；纤维化程度 S0 3 例，S1 30 例，S2 27 例，S3 9 例，S4 3 例，仅有 3 例为 S0，95.8% 的患者有不同程度肝组织纤维化，S2 ~ S4 共 39 例，超过半数有 54.2% 的患者有明显的纤维化。由上可见，非活动性 HBsAg 携带者病理检查表明绝大多数有不同程度肝组织炎症。

肝组织免疫组化 HBsAg、HBcAg 检出率情况：免疫组化 HBsAg 检出率 88.8%，与其他文章报道的相近^[4]，慢性 HBV 携带者 HBcAg 检出率 55.5%，超过半数，阳性率也高，考虑是 HBVDNA 的灵敏度不够，不是真正意义的阴性，提示仅凭外周血 HBV-DNA 作为判断乙肝病毒复制标志是不够的，

肝组织病理检查也是客观证据，为乙肝研究提供了的循证理论依据；从本文研究结果分析非活动性 HBsAg 携带者其

因病初损害大都轻，相较乙型肝炎而言，患者表象无症状或症状轻，肝功表像正常，容易被忽视，没有引起医务人员重视，没有及时治疗，从而导致部分患者发展至肝硬化、肝癌，希望在临幊中对非活动性 HBsAg 携带者加强重视，尽量做肝组织穿刺活检术及 HBV-DNA 高灵敏度检测，以便及早期发现病情，早期治疗。

〔参考文献〕

- [1] 中华医学会肝病学会感染病分会. 慢性乙型肝炎防治指南 [J]. 中华肝脏病杂志, 2011, 19 (1) :160.
- [2] 中国中医药学会内科肝病专业委员会病毒性肝炎中医辨证标准 [J]. 中医杂志, 1992, 33 (5) , 295.
- [3] 陆伟, 张占娜, 沈芳, 等, 血清 HBSAG 和 HBVDNA 定量水平预测慢性乙型患者肝组织炎症活动度和纤维化程度的评价 [J]. 实用肝脏病杂志, 2016, 19 (1) : 20-25.
- [4] 朱陇东, 袁宏, 陈琳, 等, 慢性无症状乙型肝炎病毒携带者肝组织病理及临床分析 [J]. 临床肝胆病杂志, 2010, (6)

(上接第 30 页)

感染乙肝病毒主要是胎儿时期、分娩时期感染母体乙肝病毒，在出生后有较高的感染乙肝的危险性，幼儿没有良好的免疫能力，在感染病毒后，自身难以清除病毒，这样以来，会威胁机体健康，还会变成新的传染源。

本次研究结果表明，高免疫应答儿童 45 例，占比是 56.25%，低免疫应答儿童 28 例，占比是 35.00%，无免疫应答儿童 7 例，占比是 8.75%。比较 3 个年龄段的结果，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结果显示，预防控制儿童乙肝病症最为有效的方法就是接种乙肝疫苗，在开展接种疫苗的工作时，核心工作是保证提供充足的乙肝疫苗，有效提升疫苗抗体水平，有效延长保护性抗体持续时间，只有延长保护性抗体在儿童机体的作用时间，才不会使得伴随儿童年龄增加而致乙肝疫苗作用降低的现象出现，让乙肝疫苗发挥明显预防作用，疾控中心也应积极地承担起公共卫生工作，加强对

乙肝疫苗接种的宣传，采用社区定期咨询、宣传，下乡宣传、体检等方式，提高人群对乙肝疫苗接种重要性的认识，提高接种率，降低乙肝的感染率。

〔参考文献〕

- [1] 王永恒. 乙肝疫苗接种预防和控制乙肝感染的价值分析 [J]. 中外医疗, 2018, 37(23):47-49.
- [2] 宋丽丽. 乙肝疫苗接种控制儿童乙肝感染中的效果分析 [J]. 现代医学与健康研究电子杂志, 2018, 2(04):182.
- [3] 俞世奉. 乙肝疫苗接种控制儿童乙肝感染分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(02):162.
- [4] 董红英. 乙肝疫苗接种控制乙肝感染的价值评估及分析 [J]. 中国农村卫生, 2017(18):26.
- [5] 丁自军, 余小冰, 管菜英等. 乙肝疫苗接种控制儿童乙肝感染的效果研究 [J]. 世界临床医学, 2016, 10(15):158, 162.